

全心全意做好百姓护“心”人

济宁市第三人民医院成功实施院内首例心脏外科手术

记者 郭纪轩 通讯员 张德君 董体

心脏外科手术被视为外科领域“宝塔上的明珠”，由于其手术精细度高、难度大、风险高，此类手术常常只能在省市级以上大医院开展。近日，济宁市第三人民医院联合省内知名专家团队为一名严重冠心病患者成功开展了俗称“心脏搭桥术”的“冠状动脉旁路移植术”，目前患者已康复出院。作为该院开展的首例心脏外科手术，这不仅标志着医院在心脏外科领域实现零的突破，大幅提升了对相关疾病的救治能力，更为相关手术在兖州区的常态化开展创设良好开端，使老百姓在家门口就能享受到省级医院的优质医疗服务。

专家助力 让心门重启

麻醉、开胸，暴露心脏，建立体外循环，心脏停搏、复跳……2月22日一早，在济宁市第三人民医院层流手术室里，心电监护仪上的波形有规律地闪烁着，发出让人安心的滴答声；无影灯下，该院首例“冠状动脉旁路移植术”正紧张地进行中，在山东大学第二医院心血管外科主任庞昕焱和济宁市第三人民医院胸外科医生王凯、史长任共同协作、默契配合下，经过近5个小时的鏖战，兖州区首台心脏外科手术获得圆满成功。

时间回到2月13日，74岁的郑大爷因突发胸痛并加重1天后被送来医院就诊。经过详细检查，医生发现导致郑大爷不适的原因极有可能为冠心病，便在第二天为其进行了冠状动脉造影术，然而结果让所有人大吃一惊。此时，郑大爷冠状动脉多处发生弥漫性狭窄伴有钙化，最严重处的OM狭窄90%—95%，被诊断为冠状动脉重度病变。

“一般的冠心病患者大多采取药物或介入治疗，但是像郑大爷如此严重的病情，已经不再适合介入治疗，冠状动脉旁路移植术，即人们常说的心脏搭桥术是血运重建的首选治疗。”济宁市第三人民医院副院长、心内科主任杨建介绍。

心脏搭桥术属于外科手术中难度较

高的领域之一，能否开展心脏手术，衡量着一所医院的综合实力。“为了满足重症冠心病患者的就医需求，我们经过慎重考虑，决定通过与山东大学第二医院心血管外科深度合作，让患者不用出远门就能享受到省级知名专家的优质医疗服务，这种方式将大大减少因奔波就医带来的时间和经济成本，获得了患者及家属的一致认可。”杨建表示。

近年来，济宁市第三人民医院领导班子审时度势，不断购置先进设备，加强人员培训，围绕“心”领域开启“心”探索，稳步推进技术革新，心血管诊疗水平不断加码提升，不仅规模上得到了扩大，在众多医疗技术上，也实现了从无到有，从有到强的发展。

实现跨越 为健康护航

“以此次心脏外科手术为例，为确保手术顺利进行，我们与庞昕焱主任团队沟通后，在正式开展前专家团队就先后四次来到医院进行指导并组织了病例分析会，为郑大爷制定了详细的手术方案，专家团队认为医院完全具备开展该项手术的技术条件，也对医院相关科室的救治能力表示了高度认可。”杨建介绍。

“以人为本，患者至上”不是一句空话，“心尖上的舞者”们争分夺秒也只为更多患者带来“心”生希望。在手术过程中，



医院顺利完成首例心脏外科手术。

来自山东大学第二医院的麻醉团队、监护团队也和手术团队一起全程参与其中。医院主要领导也亲自挂帅协调相关工作，为新技术的开展带来坚实保障。在共同努力下，郑大爷的病情得到了有效治疗，术后转入CCU(心脏监护病区)第二天就可以独自进食。

“慎于术前，精于术中，勤于术后，在监护病区期间，我们发挥自身专业能力，和山大二院的监护医师一起时刻关注郑大爷的生命体征变化，尤其着重于心脏相关的各项指标和防感染管理，最终不负大家努力，郑大爷在拔除引流管后就顺利转入普通病房。”济宁市第三人民医院CCU(心脏监护病区)主任张文海介绍。

“恢复得很好，过几天就能出院回家了。”在即将出院时刻，郑大爷也对医院的服务竖起了大拇指。从“心痛难忍”到“称心如意”，从“忧心忡忡”到“喜上心头”，短短十几天，郑大爷对医院的救

治能力及其救治期间的各项工作深深认可。

道阻且长，但行则将至！从0到1，是从无到有的飞跃，而质的飞跃更需要量的积累。济宁市第三人民医院心内科已完成了胸痛中心、心衰中心、高血压达标中心、心脏康复中心、房颤中心的认证，整体水平居济宁市前列，医院首例心脏外科手术的开展必将带动心血管病诊疗技术的新的提升，为更多的心脏病患者带来康复希望。“下一步，济宁市第三人民医院将充分发挥引领、辐射作用，凸显学科专业优势，推动心血管疾病预防、保健、诊断、治疗和康复一体化发展，建立完善包括院前、院中、院后的一体化、全生命周期心血管疾病患者医疗服务模式。同时，站在新的起点上，医院也将不断促进创新技术拓展和高精尖科研攻关，进一步提升区域疾病诊治水平与服务能力，为人民群众生命健康保驾护航。”杨建表示。

深化学科建设，规范肝病诊疗

本报济宁3月4日讯(通讯员 刘峰文旭) 日前，“乙肝临床治愈‘星光计划’共建分中心授牌仪式”在济宁市公共卫生医疗中心新院区举行，该项目由首都医科大学附属北京佑安医院和中山大学附属第三医院共同牵头。

山东省立医院首届首席专家任万华教授，济宁市公共卫生医疗中心党委书记侯春生，济宁市公共卫生医疗中心党委副书记、院长刘仍强，医院中层干

部及医院医疗、医技、护理人员参加活动，党委委员、副院长吕开雪主持授牌仪式。

侯春生表示，一直以来公共卫生医疗中心积极探索慢乙肝临床治愈技术，医院将会以此为契机，不断深化学科建设，优化诊疗方案，逐步建立和完善患者诊疗路径，治愈更多乙肝患者，推动慢乙肝临床治愈工作发展，为肝炎防治事业贡献自己的力量。

拥有健康听力，享受美好生活

本报济宁3月4日讯(记者 郭纪轩 通讯员 贾如文) 3月3日是第25个全国爱耳日。日前，汶上县第二人民医院组织内科、康复科、五官科的专家在圣都广场进行主题健康义诊活动。

义诊现场搭起了宣传台，悬挂了主题横幅，摆放了各种宣传材料，吸引了众多居民前来义诊咨询。在现场，专家们针对各专业疾病，耐心细致地为居民进行了现场答疑解惑，并提供了合理的诊疗

建议；同时，针对常见病的预防与治疗等方面进行了健康教育宣传。

本次义诊活动共计接诊100余人次，发放宣传资料300余份，提升了参与群众的就医获得感，增强了居民群众科学防病治病的意识。汶上县第二人民医院将不定期开展医疗健康志愿服务活动，为广大居民群众提供优质便捷高效的医疗健康服务，解决群众看病就医实际问题，更好地守护人民群众的生命健康。

结对帮扶，奉献爱心

本报济宁3月4日讯(通讯员 王者东) 3月1日，国网嘉祥县供电公司彩虹爱心妈妈志愿服务队走进特殊教育学校看望结对帮扶的特教儿童，启动“弘扬雷锋精神 争做善行先锋”学雷锋志愿服务月活动。

嘉祥公司学雷锋志愿服务月活动将从3月1日持续至3月31日，期间将深化拓展“善小”志愿服务活动，围绕“希望小屋”关爱留守儿童、“彩虹驿站”赋能乡村振兴、“美时美刻”心系坊间社情三大主题，全面掀起学雷锋志愿服务活动热潮。

聚力引领三力齐驱，法制教育三化并行

本报济宁3月4日讯(通讯员 布松李素贞) 微山县委政法委统筹县法院、县检察院、县公安局、县司法局专业力量组建微山政法宣讲团，在全县政法干警中选拔12名平均年龄为30岁，涵盖法学、管理学、心理咨询、婚姻家庭咨询、语言学等9个领域复

合型人才的法治教育宣讲员，聚焦青少年法制教育、爱国主义教育法、国家安全法、反邪教以及与人民群众密切相关的法律法规，制定群众喜闻乐见法治教育宣讲形式以及宣讲内容，推动法治教育专业化、多元化、鲜活化。

无证明，更便民

本报济宁3月4日讯(通讯员 许明旭) 金乡县金屯镇聚焦“无证明城市”建设工作需求，加强统筹协调，优化便民服务，坚持让“数据多跑路，群众少跑

腿”。对现有的服务流程进行梳理，剔除不必要的证明环节，简化办事流程。利用信息化手段，推广电子证照，让群众足不出户就能获取所需证明。

多措并举查隐患，全力以赴保安全

本报济宁3月4日讯(通讯员 刘艳峰 李梦悦) 近年来，济宁市政府投融资服务中心通过制定安全生产实施方案、召开专题会议、开展安全隐患专项排查整治等系列活动，坚决遏制安全事故发生，维护广大干部职工的生命财产安全，全力保障机关安全平稳运转。

提高政治站位，加强对“防风险除隐患保安全”行动的组织领导。统一思想认识，强化组织领导，组织开展“防风险除隐患保安全”攻坚行动，时刻紧绷“安全弦”。严格落实市委专题会议提出的“抓好八个安全”要求，坚持“安全第一、预防为主”的方针，切实压实各科室单位安全责任。强化宣传教育，引导全体干部职工充分认识安全形势的严峻

性、复杂性和艰巨性，强化底线思维和红线思维。

细排查严落实，加大对重点部位的隐患排查治理力度。加强隐患排查，深入查找当前工作中存在的薄弱环节，从严从细实施风险辨识管控和隐患排查治理。全面梳理当前安全管理领域存在的问题短板，制定任务清单，明确责任人，压实各科室、各部位责任。

强化督导督办，加速对所排查出风险隐患的整改。夯实安全基础，强化督查检查，建立专项整治问题隐患清单及整改落实情况台账，并对检查中发现的用电、防火等问题“定专人、定时限、定措施”跟踪进行督导整改，全力以赴守牢安全生产“生命线”。